22 Haydi baglayalim. tiklatic1 sorusu i¢in son 10 saniye. 4f orbitalinde kag tane agisal diigiim
vardir? 33 Hatirlatmak gerekirse, ki umarim gerekmez, ilk sinav Carsamba giinii. son derste
ikinci sinav materyallerini islemistik, bu kliker sorusu gecen dersten ziyade, birinci sinav
materyalleriden bazi ufak konularla ilgili. A¢isal diigiinleri herkesin hatirladigindan emin
olmak istedim. 52 Bagar1 oraninin %99 olmasini bekliyordum, sinavdan dnce sadece iki
giiniiniiz var. Unutmayin ki burada acgisal diiglimlerden bahsediyoruz o yiizden soruyu
dikkatlice okumaniz gerekir. 100 Ag¢isal diigiimlerde, L degerinin ne oldugunu konusmustuk.
Bir orbitalin L degeri neye esitse, agisal diigiim sayis1 da ona esittir. F orbitalinin L kuantum
sayis1 neye esittir? 3, giizel. Bunu hatirlayan herkes 3 dogru cevabini vermistir, umarim.

121 Haydi bugiiniin notlarina gegelim. Sinavla ilgili hizlica iki sey sdylemek istiyorum.
Birincisi, Carsamba giinii sinav i¢in buraya gelmeyin. Sinav Walker salonunda yapilacak.
Oraya gidin. Ikincisi, aklmizda bulunsun, bugiin 3 ten 5 e kadar ofisimdeyim. Ayrica
asistanlariniz da ofislerinde olacak. Bu giin ve yarin ofis saatlerinde yanlarina gidebilirsiniz,
sinav i¢in ¢aligmalarinizi bitirdikten sonra gitmeniz gerektigini aklinizdan ¢ikarmayin.

143 Bugiin Lewis yapilarini konusmaya devam edecegiz. Sinavdan once sinifta islenecek en
iyi konu, ¢linkii, biraz hafif bir konudur. Tekrar hatirlatayim. Lewis yapist QM once ortaya
atilmig bir fikirdir. Bu da Lewis yapilarini anlatirken, dalgafonksiyonlarindan
bahsetmeyecegimiz anlamina gelir, bu nedenle endise etmenize gerek yok. Lewis yapilarini
kullanmak ¢ok basittir, ve molekiildeki ¢ diziligini gogunlukla dogru olarak dngérmektedir.
Bu nedenle kimyada her zaman kullaniriz. Molekiillerin dogru olarak ¢izilmesi ve bunun nasil
¢izileceginin bilinmesi cok dnemlidir. Once Lewis yapilarinin nasil ¢izilecegini konusacagiz.
Lewis yapilarindaki formal yiik ve rezonans kavramindan bahsedecegiz. Bunlar Lewis
yapilari ile ilgili olan kavramlardir.

Sunu unutmayin, Lewis yapilarinin arkasindaki temel fikir oktet kuralidir. Oktet kuralina gére
bir molekiil i¢cindeki atomlarin her biri etrafinda 8 ¢ olacak sekilde degerlik ¢ larin1 yeniden
diizenler, boylece her bir atom ¢ dizilisini asal gaz atomlarina benzetmis olur. Oktet kuralinin
geemisi 1902 lere kadar gitmektedir.

Cuma giinii isledigimiz dersin sonunda, 8 adimlik bir liste vermistik. Lewis yapilarini
cizerken bunlara ihtiya¢ duyacaksiniz. Bunu kendi kendinize yaparken, 6zellikle 2. Siavda,
bu siray1 izlemelisiniz, bunu i¢in bu adimlara bakmaniza gerek yok. Onemli olan bu adimlara
bakmadan, bu siray1 uyguladiginizdan emin olmak. Ama simdi Lewis yapilarinin nasil
cizilecegini 6grenmek amaciyla adim adim uygulayacagiz. Bunu bir 6rnek iizerinde yapmak
oldukga ilgingtir.

[k 6rnek olarak HCN molekiiliinii inceleyelim. Bu molekiilde H C N atomlar1 bulunmaktadir.
[k adim ile baslayalim.-- Lewis yapilarinda ilk adim iskelet yapisin1 cizmektir. Ozellikle, bir
molekiiliin i¢inde atomlarin nasil siralandig1 6nemlidir. Bu durumda ti¢ segenek vardir.
Ortadaki atomun hangisi olacagi énemlidir. Once buna karar vermemiz gerekir.

Bir molekiilde farkli atomlarini nerede oldugu 6nemlidir, molekiilde H ve F atomlari varsa,
bunlar her zaman terminal atomlardir, yani daima molekiiliin u¢larinda bulunur. Terminal



atomlar sadece tek bir atomla bag yaparlar. Mesela H ve F atomlar1 hi¢ bir zaman molekiiliin
ortasinda yer almazlar, her zaman molekiiliin uglarinda yer alirlar.

Burada H atomunu dikkate alirsak, C ve N atomunun arasina koyabilir miyiz? En diisiik
enerjili Lewis yapisini elde etmek i¢in yapilacak sey, en diisiik iyonlasma enerjisine sahip
atomu merkeze koymaktir. Bu ¢cok mantiklidir, ¢iinkii en diisiik IE sahip atom, ayni1 zamanda
en az elektronegatiflige sahip atom demektir. Bu atom, ¢ larin1 vermek isteyecektir ve bundan
da mutluluk duyacaktir. Bir kovalent bag olusumunda 6nemli olan sey, ¢ yogunlugunu diger
atomlarla paylagsmaktir. Bu nedenle en diisiik IE sahip atom merkeze konulmalidir.

Biraz ilerleyelim ve simdi sdyleyin, size gore HCN molekiiliinde merkezde H, C ve N
atomlarindan hangisi yer almalidir? Ekrana periyodik ¢izelgenin bir kismini1 koydum. Belki
ihtiyaciniz olabilir. 10 saniye siireniz var.

508 OK ¢ok iyi. Cogunuzun cevabi dogru. C atomu merkezde olmali. Ciinkii C , en diistik
iyonlasma enerjisine sahip atomudur. Periyodik ¢izelgede periyot boyunca IE nin arttiini
biliyoruz. C atomu N atomunun solunda olduguna gdre, yani ondan 6nce geldigine gore IE
daha kii¢lik olmalidir. Bu nedenle C atomunu merkeze koymaliy1z. Burada yine periyodik
cizelgedeki egilimleri kullanmamiz gerekti. Bu sira i¢in, baska bir ip ucu daha var,
sOyledigimiz seyi unutmus olsaniz dahi, size verilen sirayioldugu gibi yazmak ¢ok kétii bir
fikir degildir. Bu size ip ucu olarak verilmis olabilir. Bu yollar1 kullanarak, merkezde hangi
atomun bulunacagini tahmin edebilirsiniz.

Simdi kurallar1 takip ederek Lewis yapilarini ¢izmeye devam edelim. TAHTA Simdi iskelet
yapisini gizecegim. Iskelet yapisinda, merkeze C atomunu koyacagim, bir tarafina H diger
tarafina N atomunu yerlestirecegim. Lewis yapisi kurallarinda ikinci adim, molekiiliin toplam
degerlik ¢ sayisini hesaplamaktir. H atomunun kag tane degerlik € nu vardir? 1. C atomunun
kag tane degerlik ¢ vardir? 4 ve 6 duyuyorum. Hatirlayin, sadece degerlik é larindan yani en
dis kabuktaki ¢ lardan bahsediyoruz. C i¢in DE sayis1 4 diir. N atomu i¢in? Pek ¢ok say1
sdylediniz, dogru cevabi sececegim. Dogru cevap 5. Oniiniizde periyodik gizelge yoksa ve
hemen bilemezseniz, tamam. ama periyodik ¢izelgeniz varsa ve atom numarasini biliyorsaniz,
¢ dizilisini yazip degerlik ¢ larin1 bulabilirsiniz,sayabilirsiniz, veya sadece grup numarasina
bakmaniz yeterli.

Molekiiliin toplam DE larin1 bulmak i¢in bu sayilar toplayacagiz. 1+4+5 =10. Toplam
degerlik ¢ sayis1 10 dur.

706 Lewis yapilarinda {igiincii adim: Molekiilde her bir atomun dolu kabuk olusturmasi igin
gereken toplam ¢ sayist nedir? Hesaplayalim. H atomunu konusacak olursak, burada bir
istisna vardir. H atomun dolu kabuk olusturmasi i¢in 2 ¢ yeter. (Buna dublet kurali da denir).
Hatirlatirnm, H nin sadece 1s orbitali vardir ve 2 ¢ ile dolar.

Halbuki , C ve N i¢in 8 tane ¢ na ihtiyactmiz vardir. O halde, Oktet kuralini saglamasi i¢in
geren toplam degerlik € sayis118 dir.

Tahtayr asagiya indirelim. 18 e- ihtiyacimiz var. dordiincli adimda, kag tane bag ¢ na sahip
oldugumuzu hesaplariz. Bag e larin1 hesaplamak i¢in yapmamiz gereken, dolu kabuk i¢in



gereken toplam elektron sayisindan toplam degerlik elektron sayisini ¢gikarmaktir. Burada 18
— 10 = 8 bag é-nu vardir.

Umarim, ders notlarmizdaki HCN iskelet yapisini bulmugsunuzdur.-- Sanirim burada yeniden
cizecegim. Ciinkii besinci adimda, bag ¢ larin1 doldurmamiz gerekecek. Her baga 2 e-
koyarak baslayalim. iskelet yapisin1 yeniden ¢iziyorum. Once 2¢ nu C ve H atomu arasina
yerlestirecegim. Sonra C ve N arasina 2¢ yerlestirecegim. Unutmayin, tek bag i¢in her zaman
2 ¢ koymak zorunday1z.

852 simdi yapacagimiz sey geri kalan bag ¢ larin1 hesaplamaktir. 8 bag elektronu ile
baslamistik, simdiye kadar dordiinii kullandik, cevap EVET geriye 4 bag ¢ nu kalir. Simdi
yapacagimiz sey geri kalan bu bag ¢ larini1 iskelet yapisina yerlestirmektir. Bu fazla ¢ lar1t H ve
C arasina koyabilir miyiz? Boyle diisiinen var m1? HAYIR. Ciinkii burada H atomu dolu bir
kabuga olusturmustur, daha fazla ¢ istemez. C ve N hakkinda ne diisiiniiyorsunuz? EVET
Kesinlikle, ¢iinkii her ikiside heniiz oktetini tamamlamamistir, Bu nedenle geri kalan 4 ¢ nu C
ve N arasina koyariz. $Simdi N atomunun etrafinda 6 ¢, C atomunun etrafinda 8 ¢
bulunmaktadir.

7. adimda yapacagimiz sey, geride kalan degerlik ¢ larin1 hesap etmektir. 10 degerlik € nu ile
baslamistik. Bag yapiminda 8 tanesini kullandik, geriye 2 degerlik ¢ nu kaldi. Simdi bu 2 é nu
yalin ¢ift olarak molekiile yerlestirmemiz gerekir.

Sizce hangi atomun yalin ¢ift € larina ihtiyact vardir? N . Ciinkii oktetini tamamlamayan tek N
atomu kalmuisti.

Aslinda yapmamiz gereken bir adim daha var, o da formal yiikleri hesaplamak . Lewis
yapilarinin dogru mu yoksa yanlis m1 oldugunu kontrol etmek i¢in gergekten iyi bir yol.
Heniiz formal yiiklerin nasil hesaplanacagini 6grenmedik, fakat ¢cok gegmeden 6grenecegiz.
Bu molekiil i¢in yapmayacagiz. Simdi geri donelim ve diger 6rnekleri yapalim. Sonra geri
goniip bu molekiil tizerinde uygulayabilirsiniz.

Simdi yapacagimiz diger sey, HCN molekiiliinii bag seklinde yeniden yazmak. Bir bag icin 2¢
olmasi gerektigini biliyoruz. H ve C arasina bir ¢izgi koyariz. C ve N arasina ise 3 ¢izgi
koymamiz gerekir, ¢linkii burada 3 ¢ ¢ifti bag var. Lewis yapisini1 boyle yazarsaniz, ¢ok
karigik goriiniir, halbuki HCN molekiiliinii ¢izgilerle gostermek ¢cok daha sade. Lewis
yapisinin son hali bu. H ve C arasinda bir bag, C ve N arasonda 3 bag ve N iizerinde bir yalin
cift.

1117 ¢izecegimiz yapinin ne tiir bir Lewis yapisi olduguna bakmaksizin, bu yolu izleyecegiz.
Bazen ¢izdiginiz yap1 ¢ok iyi olmayabilir, o zaman kendinizi Lewis yapilarini asistanlara
sorarken bulursunuz. Bunun nedeni sudur, bir yapiy1 ¢izdikten sonra bunun dogru mu yoksa
yanlis m1 olduguna karar vermeniz icin biraz kimya sezgisine ihtiyaciniz vardir. Eger yanlissa,
size yanlis goziikiiyordur. Asistan bir dakika bakar, aslinda biraz sabirli olmasi gerekir, ve
hayir hayir hayir der bu yap1 yanlis. BU ¢ok korkunctur. Aslinda ,kurallar sizinle gozden
gecirmesi ve size hatirlatmasi gerekir. Boylece hepsini yeniden ¢alismis olursunuz.



Kimya derslerine devam ederken, bunlardan ¢ok fazla ¢izmeniz gerekecektir. Bir noktadan
sonra, Lewis yapilarini bu kurallari takip etmeden de ¢izebilirsiniz. Bazilariniz verilen mesaji
anlamis olabilir veya mesaj1 simdi almis olabilirsiniz, fakat sizin i¢in, kendim i¢in ve
asistanlar icin bu kurallar1 izlemenizi tavsiye edecegim. Ciinkii bazen hileli durumlar olabilir.
Bu durumda kurallar1 adim adim takip etmek ¢ok daha hizli olabilir. Aksi takdirde cok
ugrasabilirsiniz ve neyin dogru neyin yanlis oldugunu ¢6zemeyebilirsiniz.

1219 Simdi bagka bir 6rnek yapalim. Bu defa nétral molekiil yerine, 6rnek olarak bir iyon
alalim. siyaniir iyonunun CN- Lewis yapisini ¢izelim. Bir sey soylemek istiyorum, aslinda biz
gercek molekiillerle ilgileniriz--molekiiller 1 den fazla atom igerir. Reaktif olan bu
molekiillerinin bazi tepkime sonuglarinin ne olabilecegini diisiinebilirsiniz, bu benim hep
ilgimi ¢ekmistir, belki sizin de ilginizi ¢eker. Lewis yapilari ile ilgili olarak size verecegimiz
pek cok ornekden bir kismi1 organik sentezlerde kullanilan molekiiller olabilir, veya
viicudunuzdaki bir biyomolekiil ile ilging bir sekilde tepkimeye giren bagka bir molekiil
olabilir veya viicudunuzdaki bir protein molekiilii olabilir.1303 Organik kimya gibi, sonraki
bazi derslere, bir baglangi¢ yapmis oluyorsunuz veya biyokimya dersini almay1
diisiiniiyorsaniz, molekiiliin reaktifligini, veya bir molekiiliin viicudunuzdaki bir proteinin
aktif sitesi ile nasil etkilesime girecegini bu yapilar iizerinden diisiineceginiz i¢in Lewis
yapilarini ¢izmeniz gerekecek. Karmasik bir molekiilii nasil sentezleyeceginizi diisiinmek i¢in
Lewis yapilarini bilmeniz 6nemlidir.

Mesela hidrojen siyaniir veya siyaniir anyonunu konusacak olursak, her iki molekiilde organik
sentezlerde kullanilir, 6zellikle siyaniir anyonu ve siyaniir anyonlarinin tuzlari. Hem potasyum
siyaniir hem de sodium siyaniir, sentezlerde C-C bag1 yapiminda kullanilirlar. Mesela ¢ok
karmasgik bir organic molekiil yapmak istiyorsaniz, C-C bag1 yapmak organik kimyada
oldukea zor olan seylerden biridir. CN- anyonuna geri donelim. Baz1 sakincalari olsa da C-C
bag1 yapmak i¢in iyi bir yoldur. Ciinkii ¢ok reaktiftir. CN- anyonunda bir karbon vardir ve
bunu molekiiliiniize ilave edebilirsiniz.

Siyaniir anyonunu diislindiigliniizde, bunu bir organic reaktif olarak diisiinmezsiniz. Siyaniir
anyonunu diisiindiigiiniizde akliniza baska ne geliyor? OLUM? Bunu diisiinmeniz giizel.
Siyaniir ve 6liim birbiriyle yakin iligkili. Siyaniir toksik bir maddedir, ¢ok zehirlidir. Zehir
olarak kullanilabilir. Siyaniire bu kadar agina olma nedeniniz bu olabilir mi? Lab. da
siyaniirle ¢alistyorsaniz, KCN veya NaCN kullaniyorsaniz , bunlara CTM deriz, yani ¢ok
tehlikeli maddeler demektir. (PHS particularly hazardous substances). Su anlama gelir, bu
maddelerle ¢alisirken almaniz gereken ¢ok 6zel tedbirler ve uygulamaniz gereken 6zel
islemler var demektir. Bunlar diger kimyasallardan uzak tutmalisiniz. Bunlarin tartimlarini
alirken ¢ok hassas davranmaniz ve ¢eker ocaktaki havalandirmanin ¢ok kuvvetli olmasi
gerekir, Evet, bunlar ¢ok toksiktir, aslinda, bu toksik maddeleri bulacaginiz 6zel bir boliim
vardir. Ozellikle siyaniir, organic sentez raflarindaki diger zehirli maddelerin yanina
koyulmaz. Bu maddeyi cok iyi bildiginiz bir seyin i¢inde bulabilirsiniz. Bilen var m1? Dogru
Cevap BADEM. Bademin iginde eser miktarda siyaniir vardir. I¢inizde cok miktarda badem
yiyeniniz var mi1 bilmiyorum ama endiselenmenize gerek yok. Ciinkii eser miktarda siyaniir
size zarar vermez. Aslinda bizim yedigimize ‘“tatli badem” denir. Tatli bademlerde siyaniir



yoktur. Cekinmeden yiyebilirsiniz. Yiyeceklerde eser miktarda bulunan maddeler i¢in
endiselenmeye gerek yok.

Ancak bazi insanlar bu kadar sansh degil. I¢inizde “cassava” bitkisini duyan veya bilen var mi
bilmiyorum. Bir tiir agacsi ¢calidir ve ilk kez giiney amerikada yetistirilmistir. Daha sonralari,
Afrika, Karyipler, Giiney amerika ya dagilmistir ve hala pek ¢ok yerde yetistirilmektedir.
Diinyanin pek ¢ok yerinde hala temel bir karbohidrat kaynagidir. Cassava bitkisini kdkleri
karbonhidratca ¢ok zengindir. Siiphesiz iyi bir besin kaynagi degildir, ¢iinkii proteince ¢ok
zengin degildir. I¢lerinde epeyce siyaniir bulunur ve 6zellikle kokleri ¢ok tehlikeli olabilir.
Koklerin cinsleri farklidir ve bunlar aci kékler ve tatli kokler diye farklandirilir. Oniiniize
ikisi konuldugunda tatli olan1 segerseniz, sanslisiniz.

Act koklerin i¢inde yiiksek oranda siyaniir bulunur. Bunlar1 ¢ig olarak yerseniz, ki diinyanin
pek cok yerinde bdyle yapiliyor, aci kokleri cok miktarda yerseniz, size 6ldiirebilir. Bunlar
cesitli hazirlama yollar1 vardir. Bu 6nemlidir--gida biliminde ¢okga diisiiniilen konulardan
biridir. Cassava bitkisi 6giitiilmesinin ve un haline getirilmesinin bir yolu vardir, bitkideki
enzimleri harekete gegirerek siyaniirleri bozabilirsiniz.1705 Bunu ¢ok iyi havalandirilan bir
yere koyarsaniz, veya bunu disarda hazirlarsaniz, HCN gazi havaya karisacaktir. Bundan
sonra yiyebilirsiniz, emniyetlidir. Ciinkii bu islemlerden sonra siyaniiriin % 80 1 gitmis olur.
Kokleri yemek emniyetli hale gelir.

Aslinda uzun zaman siirecinde aci8a birakilan siyaniirden endise duymak gerekir. Ozellikle
karbohidrat ihtiyacini cassava bitkisinin koklerinden karsilayan bolgelerde uzun zaman sonra
siyaniir zehirlenmesi goriilebilir.

Ama bir manav diikkanina gittiginizde, akliniza bunlar geldiginde rahat bir nefes alin,
sOyledigim gibi buradaki bademlerde bir problem yoktur, endise etmeyiniz. muhtemelen,
yiiksek oranda siyaniir igeren tiirii de dahil olmak iizere, ABD de cassava bitkisinin hig bir
tiiriinii bulamazsiniz, , siiphesiz ,sigara igmiyorsaniz veya igmeyi diistinmediginiz siirece,
endise etmenize gerek yok. Ciinkii sigara-karsiti kampanyalarinin birinde bir reklam vardi.
Sigaranin i¢cinde HCN oldugunu sdyliiyordu. Eger sigaray1 birakmak i¢in bir neden
artyorsaniz,veya sigaraya baslamamak icin bir neden ariyorsaniz, bu sebeplerinden biri
olabilir. Soyledigim gibi, ¢ok zararli bir madde. Bununla ¢eker ocakta calisilir, solumaniz
istenmez, bu tavsiye edilmez, ¢iinkii en basit sdylemiyle SiZI OLDUREBILIR. Bunu su
sekilde yapar. Kaninizdaki oksijen ile yarisir ve hemoglobin grubuna baglanir. Yani,
hiicrelerinize O yerine siyaniir tagimis olursunuz. Tabiki sigaradaki siyaniir miktari, insanlari
siyaniir zehirlenmesinden dldiirmeye yetmez. Ama yine de siyaniir yemek veya siyaniir
solumak 1yi bir fikir degildir—Bunlarin havaya karigmasini miimkiin oldugunca azaltmak
gerekir.

Organik kimyaci1 goziiyle diisiiniirseniz, veya mekanizmasini bilmek isterseniz, ne kadar
toksik oldugunu goriirsiiniiz. 1858 ilk adim bunun Lewis yapisini ¢izmektir. Biyokimya,
organik kimya, veya biyoloji ile ilgileniyorsaniz, Lewis yapilarini ¢izmenin énemli oldugunu
bilin. ilk adim iskelet yapisini ¢izmektir, aslinda bu ¢ok kolaydir, ¢iinkii burada merkez atomu
yoktur, sadece C ve N atomu bulunmaktadir.



Bundan sonraki adim, degerlik elektronlarini diisnmektir. Burada 4 + 5 dir ama su anda
tamamlanmamustir, ¢linkii siyaniir iyonuda bulunan yiikii, yani ilave bir ¢ nu, molekiiliin
degerlik elektronlarina ilave etmemiz gerekir. Elimizde +1 yiiklii bir iyon olsaydi, o zaman da
Toplam degerlik ¢ larindan 1 ¢ikartacaktik. Bu durumda 1 ilave ettik ve toplam degerlik ¢
sayimmiz10 oldu. Ugiincii adima gidersek, her bir atomun oktetin saglamas1 igin toplam kag é
na ihtiyacimiz oldugunu hesaplamamiz gerekir 2X8 = 16 é. Dordiincii adim, kag tane bag ¢
nu oldugunun hesaplamamiz gerekir. 16-10 = 6 tane bag ¢ nu.

5. adimda, her bir atom arasina 2 ¢ koyariz, burada C ve N arasina 2¢ koyariz. Altinct adimda
geriye kag tane bag ¢ nu kaldigini bulmamiz gerekir. Evet 4 tane kalir, 6 tane ile baglamistik 2
tanesini kullandik. Bu ¢ok basit bir molekiildiir, ¢linkii bu ¢ lar1 diisiinmeden nereye

koyacagimiz biliriz, sadece bir secenek vardir, boylece C ve N arasina ii¢ bag koymus oluruz.

7.adimda geriye kac tane degerlik ¢ nu kaldigin1 bulmamiz gerekir, Kag tane? Evet 4 tane. 10
tane DE vardi, 6 tanesini kullandik geriye 4 ¢ kaldi. Bunlar yalin ¢ift € lar1 olacak. Her bir
atomun oktetini tamamlamasi, bu € lar1 N ve C atomlari iizerine koyariz.

Lewis yapisini heniiz tamamlamadik, biitiin degerlik ¢ larin1 kullanip okteti saglasak bile,
clinkii CN iyonunda eksi yiik var Lewis yapisinda bunu belirtmemiz gerekir, Bunun i¢in
molekiil parantez i¢ine alinir ve iizerine -1 konur. 2144,

Lewis yapisinin dogru olup olmadigini kontrol etmeniz hususunda bir seylerden bahsetmek
istiyorum. Cizdiginiz yapilarin ne olduguna bakmaksizin, daima geri doniin ve toplam kag
tane degerlik ¢ nu oldugunu sdyleyin-- toplam 10 tane degerlik ¢ vardi, ve sonra sayin,
2,4,6,8,10, ¢linkii her zaman hesaplanan DE sayisi ile molekiil tizerindeki DE sayisinin ayn1
olmasi gerekir. Geri doniip kontrol ederseniz, pek ¢ok kiigiik ve aptalca hatalari
yakalayabilirsiniz. Simdi bu yapiy1 daha sade bir sekilde yeniden yazalim. Merkezde bir tane
ticli bag bulunmaktadir. Yine -1 yiikii yazmamiz gerekir. Sekizinci iglem formal yiikleri
belirlemektir. Biraz sonra gorecegiz.

2234 Formal yiikleri konugsmadan once, Lewis yapilarinin ¢izlimesi ile ilgili bir tane daha
ornek yapalim. Son olarak tiyonik klortir molekiiliinii 6rnek verecegim. SOCI2 Bir adim daha
ilerledik, ¢iinkii bu molekiilde 4 farkli atom var. Size tiyonil kloriirle ilgili kiigiik bir bilgi
vereyim. Organik kimyada ¢ok kullanilan kimyasal reaktiflerden biridir, farmasotik
endiistrisinde ¢ok fazla kullanilir. Kullanildig: yerlerden biri bir grubu baska bir gruba
cevirmektir, mesela, karbosiklik asit guruplarini oldukga reaktif bir araiiriin olan asit kloriir
gruplarina ¢evirir. Burada gosterecegim. Yesik renkle gosterilen COOH grubu karboksilik
asittir, tionil klortir ile COCI ile gosterilen asit kloriirlerine ¢evrilir, cok reaktif bir aratirtindiir
Organik kimya dersini alirsaniz, daha fazlasin1 6greneceksiniz,fakat, aslinda, buna hemen
baska gruplar baglayarak ¢ok ilging molekiiller sentezleyebilirsiniz.

Mesela, bu NOVAKEIN sentezidir. Sanayide fazla miktarda NOVEKEIN sentezlemenin
yolu budur. i¢inizde novakein kullanan var mi1? Evet. Ben ben birkag defa kullandim. Daha
cok dis ciiriiklerinde kullanilir. Su anda c¢esitli alternaltifleri var, genellikle, ufak islemlerde a
lokal aneztezik amacli kullanilir.



Bu novakianin endiistrideki sentez yontemidir. i¢inde Klor bulunan pek ¢ok ilag oldugunu
farketmissinizdir.Buradaki Cl grubunu gérmektesiniz. Mesela, Wellbutrin ilacin1 duymus
olabilirsiniz. Bu bir tiir antidepresandir, glinlimiizde pek ¢ok insan bu antidepresani
kullanmaktadir. Marketlerde, en popular olan antidepresan ilaglarindan biridir. Buda
“Lunesta” . Gegen sene bunun ¢ok biiyiik bir reklam kampanyasi vardi. Simdi de var m1
bilmiyorum, kiiciik kelebekler vardi. Iste bu Lunesta bilesiginin yapisi. I¢indeki C1 atomunu
goriiyorsunuz. Bir seyi isaret etmek istiyorum, bu ilaglarda Cl atomunu gérmenize ragmen,
asit klortirlerini asla géremezsiniz—aslinda, farmasotik bilesiklerde ve ilaglarda asit
kloriirlerini goremezsiniz. Sanmiyorum, ¢iinkii dyle reaktiftir ki, sindireceginizi seylerde
bulunmasini istemezsiniz. Aklinizda bulunsun, ilaglarda gordiigiintiz C1 atomu, asit
klortirlerinden ¢ok farklidir. Mesela Welbiitrin de, tionil kloriir bulunmaz, tepkimesinin bir
noktasinda tionil kloriir kullanilmis olsa bile bu CI iyonunu degil bagka bir iyonu koymak i¢in
kullanilmistir.

Ilaglara baktigimizda, bu bilesiklerin sentezinde kullanilmamus gibi gériinmesine ragmen,
bunlarin pek cogunda kullanilmis olabilir, ¢linkii dyle bir reaktif ara tiriin olugurur ki, hemen
baska bir reaktife baglanarak yeni bir bilesik olusturur.

Tionil kloriiriin Lewis yapisinini nasil ¢izilecegini diisiinelim-- 2537 Tiyonil kloriiriin Lewis
yapisini ¢izmeye nereden baslayacagiz. Tiyonil kloriiri Lewis yapisinda merkezde hangi
atomun bulunmasini beklersiniz? Son 10 saniye.

2603 Cok hizl diisiinmiissiiniiz gibi gériiniiyor, pek ¢cok son saniye cevaplari gelmis. OK Iki
farkli karar verilmis, bunu biraz diislinelim, periyodik ¢izelgeye bakmaniz i¢in yeterli siireniz
vardi.tigimizda, periyodik ¢izelgede neye bakacagiz? Burada ne arayacagiz? OK. Evet, en
diisiik iyonlagma enerjisini arayacagiz. Burasi biraz hileli olabilir. Ciinkii, tiyonil kloriiriin
yazilisinda oksijen atomu ortada bulunmaktadir, fakat en diisiik iyonlagsma enerjisine sahip
atomu bulmaliy1z.

Periyodik ¢izelgeye bakarak S ve O atomunu karsilastirabiliriz. Mesela, S atomu O atomunun
nin altindadir. Iyonlasma enerjisi grup boyunca nasil degisir? azalir. Periyodik egilimleri
caligmay1 bitirmediyseniz, sdyleyeyin, Birinci sinavda bunlardan sorumlusunuz. Bunlar1 ¢ok
diistinmeden, bunlarin iizerinde ¢ok zaman harcamadan hemen cevap vermelisiniz, bunlari
bildiginizden emin olmalisiniz. Grup boyunca IE si azalir, buna gére merkeze S atomunu
koymamiz gerekir.

2701 Devam edelim ve Lewis yapisini ¢izelim, merkezde S atomunu koyalim. Etrafina 2 tane
Cl ve bir tane O atomunu yerlestirelim. Bunlar1 hangi sirada yerlestirdigimiz hi¢ 6nemli
degildir. S atomu etrafinda herhangi bir yere koyabilirsiniz.2724 ilk adimi yaptik.

2. adimda: toplam degerlik ¢ larin1 hesaplayacagiz. 2 tane klor atomumuz var. Cl atomunun
degerlik ¢ sayis1 kag tir? 7 dir. Ayni flor gibi, ¢iinkii ikiside ayn1 grupta. S icin 6 é, O i¢inde 6
tane aliriz toplam 26 tane DE vardir.

3. adimda: kag tane bag ¢ nu oldugunu bulmamiz gerekir. Pardon, Oziir dilerim,. Her atomun
okteti tamamlamasi i¢in gereken toplam ¢ sayisin1 bulmamiz gerekir. Yani, 4 x8 = 32 é.sonra



32 den 24 ii ¢ikartiriz. Hesaplamalar sonucunda 6 tane bag ¢ nu oldugunu bulduk. Bunlar1
molekiil iizerinde gosterelim. 1, 2, 3, 4, 5, 6. 5. Besinci adim1 tamamladik.

6.adim: geride kag tane bag ¢ nu kald1? Hi¢ kalmadi, hepsini kullandik. Bu nedenle daha fazla
bag koymamiza gerek yok. 7.adim: geriye kac tane degerlik ¢ nu kald1? Bunlar yalin ¢ift
olarak kullanacagiz. 26-6 =20 tane ¢, yani 10 tane yalin ¢ift . Burada oldukea yiiksek sayilari
konusuyoruz, ama saymak kolaydir. 10 tane y¢ var, bud a 20 tane ¢ demektir. Simdi bunlar
molekiilde yerine koymamiz gerekir, boylece biitiin atomlar oktetini tamamlamig olacak. O
icin 3 ¢ift, her CI atomu i¢in 3 ¢ift, simdiye kadar 9 ¢ift oldu, sonuncusu S atomu i¢in. Bunu
tahmin edebilirdik. Tekrar bakalim, hepsi bu kadar. Koydugumuz degerlik ¢ lar1 sayisinin 26
olup olmadigin1 kontrol edelim.

Yapacagimiz son sey, yapiy1 control etmektir. Yapinin gegerli olup olmadigini gérmemiz
gerekir. Sizce Bu Lewis yapisi formal yiikleri hesaplamamiz i¢in iyi midir? Lewis yapilari
icin bu kadar uygulama yeter. Simdi formal yiiklerin hesaplanmasina gecelim.

FY anlatmadan once bir tanimin1 yapalim. Formal yiikler, kovalent bag1 olustururken, atomun
elektron kazanma veya kaybetme miktarinin bir dl¢iisiidiir. Kovalent bag olustururken
elektronlar her zaman esit paylasilmaz. Bazen elektonegatifligi ¢ok yiiksek bir atom bulunur
ve paylasilan bag ¢ yogunlugunu kendisine ¢eker. Mesela, bu atomun formal yiikii -1 olur.
clinkii bag elektron yogunlugunun ¢ogunu kendise ¢cekmistir, bu nedenle formal yiikii negatif
olur.

3041 Simdi formal yiik tiplerini diisiindiigiimiizde, FY leri burada goriilen formiil ile
belirleriz.bunu uygulamak kolaydir. FY = V-L- (1/2)S, buradaki harflerin ne anlama
geldigine bakalim. FC= formal yiikii gostermektedir, V harfinin ne oldugunu tahmin edebilir
misiniz? degerlik elektronlarin1 gosterir; L harfi neyi gosterir? yalin ¢ift electronlarin
gosterir, yalin ¢ift sayisini degil; S harfi ?bu biraz hilelidir. paylagilan é sayisin1 gosterir. Buna
gore Lewis yapisi belli olan bir molekiilde FY kolayca hesaplanabilir. Hesaplamadan 6nce
Lewis yapisinin mutlaka ¢izilmesi gereklidir. Ciinkdi, formiile koyacagimiz degerleri Lewis
yapisina gore belirleriz.

3150 FY ile alakali olarak aklimizda kalmas1 gereken 6nemli sey, eger notral bir atoma
sahipseniz, burada tionil kloriir de oldugu gibi, molekiil i¢indeki her bir atomun formal yiikleri
toplamu sifira esit olmalidir. Molekiiliiniiz nétral ise FY toplam1 daima 0 olmalidir.

Ikinci durumu diisiinecek olursak, yani CN- iyonunda molekiiliin yiikii -1 e esittir. O halde,
bu molekiilde her bir atomun formal yiikleri toplami -1 e esit olmalidir. Bu durum her yiiklii
molekiil i¢in gegerlidir, mesela molekiil -2 yiiklii ise, o zaman FY toplami -2 olmalidir.

3241 simdi baz1 6rnekler iizerinde FY leri hesaplayalim , 6nce siyaniir anyonunu ele alalim. C
atomu iizerindeki FY hesaplamak istersek, Once C nunu degerlik é nuna ihtiyacimiz var,
degeri 4 diir, yalin ¢ift elektron sayisini ¢ikartalim, degeri kactir? 2. C ve N arasindaki
paylasilan € sayisinin yarisini alalim. 6 tane € var yarisinm alirsak 3 eder, C atomu iizerinde
toplam formal yiik -1 dir.



Ayni seyi N i¢inde yapalim. N atomunda V degerlik ¢ sayis1 5 dir, 2 tane yalin ¢ift € nu var,
paylasilan ¢ sayis1 aynidir, yani 6 dir. Buna gore N atomu tizerindeki FY 0 dir. Daha 6nce
sOyledigim gibi, formal ylikler de kontrol edilebilir, 0 + -1 = -1 olmalidir. CN iyonu i¢in
dogrudur. Sonug olarak, bdylece atomlar iizerindeki FY lerin nasil hesaplanabilecegini
gérmiis olduk.

3351 Simdi ikinci 6rnege bakalim—aslinda {igiincii, ama formal yiiklerin hesaplanmasinda
ikinci. Simdi tiyonil kloriir tizerindeki formal yiikleri hesaplayalim, daha dnce bu bilesigin
Lewis yapisini ¢izmistik. S atomu tizerindeki formal yiik ne olmalidir?Soyleyebilir misiniz?
3429 son 10 saniye.

3455 Cogunluk dogru yapmis. Bir daha ki FY sorusunda daha yiiksek basar1 bekliyorum.
Bunu daha yeni giris yaptik. Simdi ders notlarimiza geri donelim ve bunun nig¢in dogru cevap
oldugunu agiklayalim. S atomuna bakin. S iin degerlik € nu nedir? 6, ¢iinkii O atomunun
altindadir, her ikisini de degerik € nu aynidir. 2 tane yalin ¢ift € nu vardir, ¢iinkii iizerinde 1
tane yalin ¢ift vardir, 6 tane de bag ¢ nu vardir, yani — 3, toplarsak, S atomu iizerindeki FY +1
olur.

O atomuna gecersek, degerlik € nu yine 6 dir, 2 yerine, 6 tane YC ¢ nu vardir, O atomu
etrafindaki 6 tame y¢ € nunu gorebilirsiniz, 2 tane bag ¢ nu vardir, o halde -1/2, toplam FY i
—eksi 1 dir. Eger CI atomunu konusursak, buradaki her iki Cl atomu da aynidir. Cl atomunun
degerlik € nu 7 dir, O atomu gibi etrafinda 6 tane y¢ é nu vardir, vbag ¢é sayisi 2 dir, o haldel
cikartacagiz, 7-6 —(1/2) 2 = 0. Sonugta FY 0 olacaktir. Sonugtan emin olmak i¢in FY leri
kontrol etmeliyiz. Burada FY toplamu sifirdir. Tiyonil kloriir de nétral molekiildiir.

3628 Lewis yapilarinin iyi mi kotii mi olduguna karar vermek i¢in ikinci yoldan daha
bahsetmek istiyorum, ikinci yol FY leri control etmektir. Her bir atom iizerindeki FY lere
bakariz. En fazla negatif FY {iin, en elektronegatif atom iizerinde bulunmasini bekleriz. Bu ¢ok
mantiklidir, ¢linkii elektronegatif atom ¢ yogunlugunu daha ¢ok ister, ¢ yogunlugunu daha ¢ok
ceker. Sonugta ilizerinde negatif yiik olusur. S ve O atomunu mukayese edersek, O atomu S
den daha elektronegatiftir. Bu nedenle bu molekiilde negative FY, O atomu tizerinde
olmalidir.

3704 Soylemek istedigim diger bir sey, bir kismimiz sdylediklerimi lizerine alinmasin,
yiikseltgenme sayisini (Y'S) bilmiyorsaniz, daha nce isitmediyseniz, ikinci donem Dr.
Drennan 0gretecektir, merak etmeyin, aslinda lisede Y'S m1 gormiis olmaliydiniz, 3724
yiikseltgenme sayisi ile FY ile ayni sey degildir. Ikisi birbirinden farklidir, bunu kafanizda
ayr1 yerlere koyun. YS n1 ikinci dénem dgreneceksiniz. ikisi aym sey degildir.

OK. Formal yiikler Lewis yapilar1 hakkinda karar vermemize yardim eder. Lewis yapilar1
icinde hangisinin daha kararli veya daha diisiik enerjili olduguna FY kavramu ile karar veririz.
simdiye kadar FY i¢in verdigimiz 6rnekler ¢ok basitti, bu kararlar1 vermemiz i¢in FY
kavramini kullanmamiza gerek yoktu. Simdi bununla ilgili bir 6rnek yapalim. Burada cesitli
farkl1 yapilar var ve hepside giizel goriinliyor, bu Lewis yapilari i¢inde en diisiik enerjili
yapiy1 segelim. Bakacagimiz seylerden biri sudur, Lewis yapilari tizerindeki FY lerin mutlak



degerleri miimkiin oldugunca diisiik olmalidir, yani yiik ayrimi en diisiik olmalidir. Bu
yapilarin enerjileri daha diisiik olacaktir, veya daha kararli olacaklardir.

Simdi tiyosiyanat anyonuna bir bakalim, yapisinda C S ve N atomlar1 bulunur. Simdiye kadar
ogrendiklerimize gore, ilk yaklasimda, endiisiik IE sahip atomu merkeze olmasini isteriz.
Simdi iyonlagsma enerjilerini mukayese edelim. C i¢in 1090 kJ/mol, S i¢in 1000 kJ/mol, N i¢in
1400 kJ/mol. Bu iyonlagma enerjilerine gore, hangi atom merkeze konulmalidir? Cogunuz S
dedi. Evet, iyonlagma enerjilerine bakacak olursak S atomu merkezde olmali. Bundan sonraki
adima gegelim. Burada tahmin ettigimiz Lewis yapis1 goriilmektedir. Simdi bunlarin FY lerini
hesaplayalim. Burada c¢ok 6nemli bir sey sdylemek istiyorum. En diisiik IE sine sahip atom
merkez atom olarak se¢ildigi takdirde enerjinin en diisiik olacag: fikrinin, istisnalar1 olabilir.
Bunu anlamak i¢in FY ler bakmamiz gerekir. Ilk yaklagim olarak bu daima ¢ok iyi bir fikirdir.
Ciinkii Lewis yapilarini yazarken bir seyden baslamaniz gerekir, bunlarin formal yiiklerini
hesaplarsaniz, yiik ayrimlari ¢ok fazla olabilir ve FY ler yiiksek olabilir, mesela -2, +2 , -1
gibi. Bu formal yiikler molekiiliin degisik yerlerinde olabilir. Bu durum bize bir sey soyler,
“belki daha iyi bir yap1 vardir”. Biitiin kombinasyonlari diislinmemiz ve sonra bunlardan
hangisinin daha iyi olduguna karar vermemiz gerekir.

Bu molekiil igin miimkiin olan tiim kombinasyonlar1 gormektesiniz. Ik durumda, merkezde C
atomu bulunmaktadir. fkincisine S ii¢linciisiinde ise N atomu vardir. Simd hizlica bu
yapilardaki formal yiikleri hesaplayalim. Ik yapida, N atomu igin FY = 5-4-2 = -1 dir. Ciinkii
5 degerlik € nu ile basladik. FY ii -1 bulduk. C atomu i¢in, 4 degerliké nu ile basladik, yalin
cift ¢ 0 v-4 ve sonunda FY 0. S atomu i¢in 6 degerlik € nu ile basladik, -4 yalin ¢ift ¢ nu -2
dikkate alinan bag ¢ nu, sonunda 0 formal yiik.

Bu oldukga iyi, bu durumda ¢ok fazla ytik ayirim1 yok. Simdi en diisiik IE nin ortada oldugu
yapiya bakalim. Hesaplanan FY ler s0yle. N atomu lizerindeki FY -1. C atomunun FY i -2, S
icin FY +2.

Son yapiya bakacak olursak, merkezde N atomu var. Bunlarinda formal yiiklerine bakalim.Bu
durumda N tlizerinde +1 FY, C atomu tizerinde -2 FY, son olarak S iizerinde 0 FY vardir.

Simdi clicker sorusuna gecelim. Bu yapilara A, B ve C dersek, hatirlamak i¢in notlariniza da
bakabilirsiniz, orada da ayni1 harfler verilmis, slayta bakmaniza gerek yok. Bana sdylemenizi
istiyorum, FY lerine bakarak, bu Lewis yapilarindan hangisinin daha kararli oldugunu tahmin
ediniz. Son 10 saniye.

4144 Cok 1iyi, notlariniza geri donelim. Cok hizli karar vermeliydiniz, ¢iinkii FY lerin hepsi
hesaplanmisti. Yapilara bir bakalim. En kararli yap1 A olmaliydi. Ciinkii en kiiciik yiik ayirimi
A yapisinda goriilmektedir. Lewis yapilarini arasinda bir se¢im yapmaniz gerektiginde, bunu
yapmalisiniz. Miimkiin olabilen biitiin Lewis yapilarini ¢izin. Baslangigta en diisiik IE sine
sahip olan atomu merkeze koyarsiniz. FY lere gore bu yapidaki yiik ayirimi fazla ise, bu yap1
iyi degildir, o zaman diger se¢eneklere bakarsiniz.

4231 Simdi baska bir duruma gecelim, bazen iki Lewis yapisinda FY lerin mutlak degeri ayni
olabilir. Bu durumda hangi Lewis yapisinin daha kararli olduguna nasil karar verecegiz? Eger



bir esitlik durumu s6z konusu olursa, negatif FY iin en elektronegatif atom {izerinde olmasi
gerekir.

Simdi buna ait bir 6rnege bakalim. Bu molekiil i¢in sdyle denilebilir: Bu molekiilde ¢ok farkl
atom var, baslangictaki siyanat iyonundan ¢ok daha karmasik bir yap1, onda sadece iki farkl
atom vard1 ” diyebilirsiniz. “Buradaki molekiiliin yapisini nasil yazacagim?” diyebilirsiniz.
Baslangicta buradaki CH3 grubu hakkinda sdylemek istedigim bir sey var. Ne zaman CH3
grubu goriirseniz, bu metil grubu anlamina gelir. Metil grubunu ¢izecek olursak, merkeze C
atomu konur, etrafina 3 tane H atomu yerlestirilir, geriye tek bag kalir, bu da diger atomlarla
bag yapar. Ne zaman CH3 goériirseniz, unutmayin, bu terminal gruptur, sadece molekiiliin
uclarinda yer alir. Bu bir ipucudur, metil grubu hi¢ bir zaman merkezde yer almaz.

Bu ipucu baslangigta bilesigin iskelet yapisini yazarken isinizi kolaylastirir. Verecegim diger
ipucu sudur. Ne zaman bir zincir molekiilii goriirseniz, burada zincir, farkli atomlarin bir
sirada yanyana dizilmesi anlamina gelir,Geleneksel olarak dnce terminal atomlar1 koyariz, H
atomu daima terminal atomdur, hi¢ bir zaman merkezde yer almaz. Sonra H atomuna baglh
atomu yazmamiz gerekir. Mesela, buradaki yazilis sirasina gére H atomunun, O atomuna
degil, N atomuna baglandigin1 sdyleyebiliriz.

Bu iki ipucunu kullanarak, iskelet yapisini, yazmaya c¢alisalim. Burada bu ipuclar
dogrultusunda yazilmis bir Lewis yapist gormektesiniz. Bu yap1 geleneksel kurallara gore
yazilan bir yap1 olmayabilir, boyle diisiinebilirsiniz, simdi bunu yazmay1 deneyelim, bu
yapida H atomunu O atomuna baglayabilirsiniz. Simdi bu ikinci yapiy1 gérmektesiniz. Bu iki
yapi birbirinden ¢ok farklidir. Tlkinde N-H bag1 varken, ikincide O-H bag1 vardir. Bunlardan
hangisinin daha iyi oldugunu diisiinecek olursak, formal yiiklerine baktigimizda her ikisinde
de -1 yiik mevcuttur. Bu bize yardim etmez. Bunun i¢in diger duruma gitmemiz gerekir,
elektronegatiflik yoniinden diisiinmeliyiz. Burada hangi atomun daha elektronegatif olduguna
bakalim. ikinci durumda -1 FY azot atomu iizerinde bulunmaktadir. Birinci durumda ise -1
FY O atomu tizerindedir.Bunlardan hangisi daha elektonegatiftir? Oksijen. Bunun i¢in
periyodik cizelgeye bakabilirsiniz, ayrica buraya da yazdim. Buna goére en kararli yapi,
negative ylkiin O atomu iizerinde oldugu yapidir. Negatif yiik, en elektronegatif atom
tizerndedir, Bu en diistik enerjili yapidir.

Bu farkl1 bir yoldur. Biraz daha ilerleyelim. FY kavramini kullanarak farkli Lewis yapilari
arasindan se¢im yapalim.

Size bahsetmek istedigim son kavram, Rezonans tir. Rezonans fikri sudur. Bazen tek bir
Lewis yapisi, verilen bir molekiilde, ¢ dizilisini tam olarak tanimlayamaz, bunun yerine,
yapiy1 daha iyi tanimlayabilmek i¢in iki farkli Lewis yapisi yazmamiz gerekir. Simdi hizlica
ozon i¢in Onerilen Lewis yapilarina bakalim. iskelet yapilarini iist tarafta gormektesiniz.
Iskelet yapisini iki kere yazdim. Nedenini simdi goreceksiniz. Iskelet yapilarin1 yazmak
kolaydir, ¢iinkii hepsi oksijendir, merkezde hangi atomun oldugunun bir 6nemi yoktur.

Bu durumda, 3x6 =18 tane degerlik ¢ vardir, ¢iinkii her O atomu i¢in degerlik é nu 6 dir. Bu
nedenle toplan degerlik € nu 18 dir. Dolu kabuk olusturmak i¢in gereken ¢é sayis1 3x8=24 diir.
24 den 18 cikartirsak geriye 6 bag ¢ kalir. Simdi yapacagimiz bunlari iskelet yapisi {izerine



yerlestirmektir. O atomlar1 arasina Her bag i¢in 2 tane ¢ koydum.Simdi bir soru geliyor? Geri
kalan iki é nu nereye koyacagiz? Bunun i¢in hi¢ bir kural yoktur. Cilinkii ugtaki atomlarin her
ikiside aynidir, yani her ikisi de O atomudur.

Geri kalan bu 2 é nu her iki tarafa keyfi olarak koyalim. ilk olarak 2é nu A ile B arasina
koyduk. Ama gercekte, B ile C arasina koyamamiz gereken bir sebep yoktur. Ikinci bir yapi
cizelim ve 2¢ nu B ve C arasina koyalim. Geri kalan degerlik ¢ sayis1 12 dir. Bunlar1 Lewis
yapilar1 lizerine yalin ¢ift olarak koyalim ve oktetleri tamamlayalim. Ayrica formal yiikleri
hesaplayabiliriz. Goriinen o ki, bu molekiillerdeki formal yiikler ayn1 olacaktir.

Bu nun ne anlama geldigini diisiinmemiz gerekir--hangisi en kararli yapidir? Ciinkii burada
iki tane farkli yap1 var. Bu ornekte, ilk yapida A ve B arasinda, ikinci yapida B ve C arasinda
bir tane ¢ift bag var. 4756 Muhtemelen, kurallar1 takip edersek, sadece biri dogru olmalidir.
Formal yiikleri hesaplayacak olursak, hizlica yapalim, birinci yapi i¢in, 0, 1, -1 , ikinci yap1
icin -1, +1, 0 elde ederiz. Daha 6nce sdyledigim gibi FY lere gore bu iki yap1 6zdestir.

Deneysel veriler bu iki yapinin ayn1 oldugunu sdyler, bunun anlami sudur: Bu iki yap1
tamamen aynidir, bu iki yapida ¢ift bag bulunmaz, ama tek bag da bulunmaz, bu baglar her
ikisinin arasinda bir yerdedir, eger bag uzunluguna bakarsak, buradaki baglar, tek bagdan
daha kisa, cift bagdan daha uzundur. Bunlarin kuvvetine bakacak olursak, tek bagdan daha
kuvvetli, iliki bagdan daha zayiftir. Bu iki atom i¢in ayn1 seyi bulduk, bu ikili bag degildir, tek
bag ile ¢ift bag arasindadir.

Bunlar rezonans yapilardir veya bunlara rezonans melezleri denir. Gergek yapi, bu iki yapinin
bir kombinasyonudur. Hatirlamaniz gereken 6nemli bir sey var: Rezonans melezlerini
konustugumuz zaman, belli bir zamanda 1. Yap, belli bir zamanda 2. Yap1 olugsmaz. Gergek
yapi bu ikisinin bir kombinasyonudur, veya bu iki yapinin ortalamasidir. Lewis yapilarin
cizerken, bunu gdstermenin bir yolu yoktur—aslinda bazi durumlarda yapabilirsiniz, baglar
arasinda noktali ¢izgiler koyariz, bu 1.5 bag anlamina gelir, fakat pek cok durumda, her iki
rezonans yapisini da ¢izeriz. Bu, rezonans yapilar1 gostermenin bir yoludur, her iki yap1 da
parantez icine yazilir, ve aralarina ¢ift bash ok konur.

4940 Rezonans yapilarin diistindiigiimiizde, baz1 6grenciler bu rezonans yapilarini ileri geri
yazarken karistirabilirler. Bunu aklinizda tutmaniz i¢in iyi bir 6rnek katir fikridir. Cogunuz
bildigi gibi katir, atla esegin bir kombinasyonudur. Zamaninin yarisini at diger yarisini esek
olarak gegirmez. Ikisinin arasinda bir dyle bir bdyle degildir. Gériinen bu degildir. Bunun
yerine, bunlarin ortalamasini goriiriiz. Kisman ati kismen esek gibidir. Bunu kimyasal
terimlerle ifade edecek olursak, bu ikisini parantez i¢inde gostermeliyiz, aralarina rezonans
oku koymaliy1z, bu tepkime oku degildir, rezonans okudur. Bunu dogru olarak
gosterdiginizden emin olun. Rezonans yapilarin1 konustugumuzda, anahtar kelime, “¢ lar
delokalizedir”. Yani ¢ lar iki atom arasinda degildiri mesela ozon molekiiliinde {i¢ atom
arasinda ortaklasa paylasir.

Bugiin sdylemek istedigim son sey, ¢ok ¢ok onemlidir. Bunu anladiginizdan emin olun.
Rezonans yapilarinda atomlar ayni sekilde diizenlenmistir, fakat é larin diizenlenmeleri
farklidir. Anahtar sozciik “ atomlar ayn1 yerdedir.”



